

做大开放蛋糕 拉长合作清单

——从第七届进博会开幕日看中国与世界双向奔赴

新华社记者 姜微 刘红霞 闫洁 周蕊

热点聚焦

深秋时节，黄浦江畔。天朗气清，惠风和畅。

11月5日，第七届中国国际进口博览会将在上海开幕。作为世界上首个以进口为主题的国家级展会，进博会从2018年以来年年举办、从未间断，已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。

“中国国际进口博览会不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好。”习近平主席对进博会寄予厚望，对中国推进高水平开放作出重要部署。

从“头回客”到“回头客”，以进博会为媒，中国正与世界双向奔赴，挥写各美其美、美美与共的共赢发展新画卷。

中国大市场，世界大机遇

上海国家会展中心，又一次迎来四海宾朋。

“中国国际进口博览会由中方主办，世界贸易组织等多个国际组织和众多国家共同参与，不是中国的独唱，而是各国的大合唱。”6年前，习近平主席在首届进博会开幕式主旨演讲中的鲜明宣示，依然在本届进博会上回响。

这是一组组“含金量”十足的数据：

——前六届进博会已有近2500项代表性首发新产品新技术新服务亮相，累计意向成交额超过4200亿美元。本届进博会上，又有400多项代表性新产品新技术新服务集中展示；

——贝宁、布隆迪、莱索托、马拉加斯加、纳米比亚、挪威、斯洛伐克等7国和联合国儿童基金会……今年，国家展迎来了新伙伴；

——186家企业和机构连续7年参展，不少知名企业已经签约了第八届进博会。

正如李强总理在本届进博会开幕式上的主旨演讲中指出，如果说首届进博会是中国向世界发出的单向邀约，之后的每一届便是中国和世界双向奔赴的共同约定，反映了大家对开

无惧欧盟加税阻扰 中欧车企持续深化合作

新华社记者 康逸 单玮怡

欧盟委员会日前正式公布对华电动汽车反补贴调查终裁结果，从10月30日起对自中国进口的电动汽车加征为期五年的反补贴税。欧盟以“反补贴”为名滥用贸易保护主义，在欧洲内部激起政界、商界及学界人士强烈反对。面对不利局面，中国车企坚定深耕欧洲市场，继续以高性能、高性价比和绿色环保赢得消费者青睐。中欧车企依然坚持共享共赢，深化双方产业链和供应链合作。

“我们需要更多选择和竞争”

目前，梅赛德斯-奔驰首个欧洲电池回收工厂开始运转。尽管电动汽车在欧洲的普及并不如预期，但梅赛德斯-奔驰正通过这一工厂的建设展现其转型决心。德国总理朔尔茨在工厂开业典礼的致辞中表示，汽车工业的未来是电动化，德国企业全力以赴推进产业转型。欧盟向中国电动汽车加征关税是错误的选择，“保护主义和贸易战将给我们自身带来损害”。

朔尔茨说，对德国而言，与世界各国保持贸易开放至关重要。公平竞争的环境是推动电动化发展的必要条件，欧盟应以保障公平竞争的市场环境为目标使用贸易工具。“我们需要的不是最合理的关税，而是最好的汽车和最现代化的技术。”

斯洛伐克总理菲佐说，他反对与中国打贸易战，对中国电动汽车加税是不明智的做法，会对欧洲自身造成极大损害。中国电动汽车领先欧洲，中国的先进产能可以帮助欧洲提高生产率。

克罗地亚政治分析家姆拉登·普莱舍告诉新华社记者，欧盟对中国电动汽车加征高关税是有害的，首当其冲的是欧洲。欧洲电动汽车行业发展不会因此受益，加征关税也增加了贸易冲突风险，而目前欧洲经济正处于困境之中，经济衰退风险大大增加，这是欧洲不希望看到的。

欧洲汽车巨头斯特兰蒂斯集团首席执行官卡洛斯·塔瓦雷斯也表示，真正能够保护欧洲汽车产业和工人的最佳方式，就是参与竞争并且提升自身竞争力。因此，必须加快步伐，每耽误一秒，都是在浪费用来提升在这些新领域竞争能力的时间。

不惧加税阻扰深化合作

从2023年德国慕尼黑车展上中国电动车企业惊艳亮相，到今年巴黎车展上“中国智造”的新能源车展台人头攒动，中国车企顶着欧盟滥用手武器的压力，继续积极开拓欧洲市场。

许多中国电动汽车品牌早已摆脱刻板印象，定位转向高端并在欧洲获得良好市场反馈，其产品质量和服务体验也接近甚至超越部

放合作的共同心愿。

本届进博会，吸引了全球约3500家企业参展，包括297家世界500强企业和行业龙头企业，还有来自多国近800个采购团体参展与会，数量创历史新高。

“又见进博会，兴奋！”5日一大早，记者在上海国家会展中心见到法国资深企业家蔡司大中华区总裁兼首席执行官福斯特感慨颇深，“如果要继续保持全球领先地位，企业必须立足中国。”

世界经济增长乏力背景下，进博会迸发勃勃生机，凸显与会各方对中国经济的信心和信任。雅马哈发动机公司“中国首发”电动三轮概念车，基里巴斯客商“扛”来两箱新鲜捕捞水产品……深秋的上海，再次承载五湖四海的期待。

进博会为肯尼亚鲜食牛油果提供了进入中国市场的机会，也帮助更多肯尼亚家庭走上减贫增收道路。”肯尼亚非洲政策研究所所长彼得·卡关贾感慨，这一切都生动证明，中国的市场是世界的机遇，中国是非洲真正的朋友。

制造业采购经理指数（PMI）重回景气区间、外贸进出口顶住压力实现量增质优、高新技术产业投资保持两位数增长……当前，中国经济的良好基本面没有改变。

“我们对中国市场始终是长期看多、长远布局，不会受到短期波动或外界因素左右。”安利（中国）总裁余放说，中国已连续21年成为安利全球最大市场，更成为安利全球的创新中心和增长引擎。在去年投资6亿元升级改造广州生产基地的基础上，安利还将继续加大对中国的投资。

共育新质生产力，共助高质量发展

当前，中国正紧跟新一轮科技革命和产业变革的时代步伐，培育新质生产力，推进高质量发展。

本届进博会首次设立新材料专区，升级创新孵化展区。行走在形似“四叶草”的上海国家会展中心，可

以明显感觉到发展新质生产力的氛围更浓、成色更足。

“中国正以新发展理念加快发展新质生产力，大规模设备更新等政策与江森自控的发展战略高度契合，我们将继续扩大在中国的生产和研发布局。”江森自控亚太区总裁郎智文告诉记者，每次参展都能感受到进博会的新鲜活力。

5日下午，上海诺银机电科技有限公司与德国参展商HIWIN GmbH签署了价值5000万美元的采购订单，涉及直线导轨、滚珠丝杠等产品。“我们从进博会上买的不只是产品本身，更是综合竞争力，这次合作将有力提升我们的生产效率。”诺银执行董事吴金辉说。

“若想在中国投资发展，参与进博会这一重要平台必不可少。”荷兰皇家飞利浦公司首席执行官贾博瑞表示，飞利浦期待深入了解中国的创新进程，以及由此带来的新质生产力发展新机遇，助力自身及合作伙伴共同发展。

进博会不仅是促进全球贸易的纽带，也是汇聚全球经济治理真知灼见的桥梁。

作为全球共享的国际公共产品，进博会“惠全球”的大合唱里一个都不能少，一国都不能掉队。

本届进博会支持37个最不发达国家参展，提供120多个免费展位，扩容非洲产品专区，并举办全球南方可持续发展与中非合作分论坛……中国以实际行动为最不发达国家和发展中国家打开新的机遇之门。

埃及企业家协会执行董事穆罕默德·素福福说，进博会让更多发展中国家和最不发达国家受益，体现了中国以开放姿态与全球南方国家共享现代化经验和发展成果的真诚愿望。

“贸易保护主义正给全球贸易带来挑战。”联合国贸易和发展会议副秘书长佩德罗·曼努埃尔·莫雷诺表示，“我们需要遵循世贸组织框架和规则，共同促进贸易便利化和绿色贸易。”

坚持开放，扩大开放，提升开放。

“在经济全球化深入发展的今天，弱肉强食、赢者通吃是一条越走越窄的死胡同，包容普惠、互利共赢才是越走越宽的人间正道。”习近平主席在首届进博会上的深刻论断，已成为越来越多人的共同心声。

（新华社上海11月5日电）



前三季度中国银行科技金融贷款新增超4000亿元

新华社记者 姚均芳

中国银行10月30日公布的2024年前三季度经营业绩显示，该行加大科技术金融全周期支持力度，前三季度科技金融贷款新增4017亿元，较年初增长27.24%，授信客户数增速超过35%。

在绿色金融和普惠金融领域，绿色信贷新增7586亿元，较年初增长24.42%；普惠型小微企业贷款余额较年初增长23.23%，贷款户数约140万户；为超过3.8万户专精特新中小企业提供授信5548亿元。

今年以来，中行继续加大对重点领域和薄弱环节等信贷投放。对接城

市房地产融资协调机制，中行前三季度完成近600个“白名单”项目审批，批复超1300亿元、累计放款超700亿元。涉农贷款、制造业中长期贷款、民营企业贷款分别较年初增长18.68%、16.47%和15.34%。

前三季度，中行资产质量保持稳定。截至9月末，不良贷款率较上年末下降0.01个百分点，拨备覆盖率较上年末上升7.20个百分点。

财务效益方面，中行前三季度营业收入4791亿元，同比增长1.74%；实现税后利润1875亿元，同比增长0.53%。

世界黄金协会

三季度全球黄金需求创新高

新华社记者 任军

世界黄金协会10月30日发布的《全球黄金需求趋势报告》显示，受场外交易大涨等因素影响，包含场外交易市场和其他来源的三季度全球黄金需求同比上涨5%，达到1313吨，总额首次突破1000亿美元，创下有这项统计以来最强劲的三季度需求纪录。

报告显示，不含场外交易的三季度全球黄金需求总量为1176.5吨，同比下降持平。

从供应端来看，三季度全球央行净购金186吨，同比下降49%。今年前三季度全球央行净购金694吨，低于去年同期，但与2022年同期持平。

世界黄金协会中国区研究负责人贾舒畅认为，投资需求是决定黄金三季度表现的关键。“西方主要央行利率下降、地缘政治不确定性增加、买盘势能强劲等因素共同推动全球黄金投资需求增长。”

由于西方投资者对黄金ETF需求大增，三季度全球黄金ETF净流入94.6吨，总持仓升至3200吨，这是自2022年一季度以来首次实现季度正增

北京10月份二手房网签创19个月新高

新华社记者 郭宇靖

来自北京市住建委的数据显示，10月1日至30日，北京市二手房网签1.6万套，环比增加20.4%，为近19个月以来最高值。

数据显示，10月1日至30日，北京市新建商品住房网签0.43万套，环比增加41.7%，为今年以来高点。新建商品住房成交均价为每平方米5.5万元，环比增长16.9%，其中有部分高端项目集中签约拉高均价。

在价格方面，全市主要经纪机构三方协议均价为每平方米5.22万元，环比增长2.3%。购房资格核验申请4.9万笔，环比增加41%。

北京链家研究院院长赵庆祥表示，从数据来看，目前市场反馈较为积极，二手房市场多项关键指标均显著增长，市场热度明显上升。根据链家数据，10月新增房源和购房者的比例

在价格方面，为进一步响应全国“百城千企”商品房促销和“方便看房”活动，北京推出“金秋北京商品房展销”线上看房活动，依托相关平台，首批190个项目已经上线158个。同时，随着机构成交签约继续转化为网签，预计11月份交易量仍会维持高位。

（新华社北京11月1日电）

安徽：

零基预算改革破解“护盘子、争资金、守基数”难题

新华社记者 吴慧珺

全面清理重塑省级185项支出政策；编制近两年1599亿元的重点保障事项清单；将分散在各部门的财政“零钱”整合为15个专项资金……记者11月1日从安徽省人民政府新闻发布会上获悉，近年来，安徽以全面实施零基预算改革为抓手，积极推进预算管理方式创新，有力破解“护盘子、争资金、守基数”难题。

普遍的财政预算模式为基数预算，即每年的预算均基于上一年预算拨款进行调整。但由于基数的存在，不少部门存在“护盘子、争资金、守基数”情况，一定程度上影响着公共预算资金的分配。而零基预算的年度预算编制则不受以往预算安排情况影响，所有的预算支出均以零为基点编制，一切从零开始。早在2022年，安徽便探索实施零基预算改革。

安徽以政府当年可用财力为基础，根据资金实际需求，项目轻重缓急、绩效评价情况等统筹核定，打开预算安排的新局面。两年多来，安徽全面清理重塑省级185项支出政策，

固化格局，是向财政资金要效益、向政府治理要效能，持续做大财政“蛋糕”的同时，更好地分好“蛋糕”，有效提高了财政资金的使用效率。”安徽省政府厅厅长谷剑锋表示，安徽省财政部门将按照深化零基预算改革部署，进一步向横向拓展、纵向延伸、财政金融协同发力，为全省经济社会高质量发展提供坚实支撑。